

CONSEJO DE MINISTROS

Se aprueba la consolidación forzosa de Obligaciones del Tesoro

El Gobierno acuerda la creación de cajas para que los labradores puedan redimir los foros

A LA ENTRADA
Madrid.—A las siete de la tarde llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno, para asistir al Consejo. Los ministros no hicieron manifestación alguna. Solamente el de Marina dijo que el crucero "Blas de Lezo" navegaba hacia Singapur y que llegaría a Sanjay antes del 1 de marzo. El presidente dijo que él llegaba retrasado por haber asistido en Palacio a la proyección de una película.

A LA SALIDA
Madrid.—El Consejo de ministros terminó a las diez menos cuarto. El presidente dijo al salir que todos los ministros, excepto los acatarrados, irían a la estación con objeto de despedir a los infantes don Carlos y doña Luisa, que marchan a Sevilla. Lo haremos—añadió—, no sólo por la alta jerarquía de los viajeros, sino por las atenciones que han dispensado a los infantes a todos los miembros del Gobierno, cuando hemos estado en aquella población. Por eso el Gobierno quiere hacerles tal demostración. Dijo después que lo esencial del Consejo fue la cuestión foral, estudiándose las nuevas modalidades para dar facilidades a los labradores para que puedan con recursos propios redimir las tierras. El Gobierno da tanta importancia a este asunto, que cuando nos vamos—no quiero hablar de fechas—con sólo haber dejado resuelto el problema, que tiene carácter político, jurídico y social, nos daremos por satisfechos.

LA REFERENCIA OFICIOSA
MADRID.—El ministro del Trabajo facilitó a los periodistas la siguiente referencia oficiosa:
De la Presidencia
Real decreto refundiendo las disposiciones que rigen la constitución y funciones del régimen interior del Consejo de la Economía Nacional.
De Hacienda
Se exceptúan del impuesto del Timbre, los carteles editados por asuntos que no persigan lucro y que tengan por objeto favorecer el turismo. Se aprobaron las bases para proveer por concurso el suministro de cajas y demás enseres para las cerrillas.

De Instrucción Pública
Real decreto estableciendo el diploma del Doctorado para extranjeros.
De Estado
Informó el ministro al Consejo de las negociaciones comerciales con el Paraguay, aprobando las bases para el arreglo. Quedó enterado el Consejo de que las últimas noticias recibidas de Portugal acusan tranquilidad.

Trabajo
Real decreto fijando el capital mínimo para que las Compañías de Seguros que sean importantes puedan operar legalmente.
Fomento
Real decreto creando la Caja Nacional del Crédito Foral, que ha de aplicar el real decreto de 25 de junio del 26, en lo que concierne a la aplicación del crédito agrícola a la redención de foros. Real decreto fijando las condiciones del préstamo del crédito agrícola, relativo a los trigos, aceite, vino, arroz y lana.
NOTA DE AMPLIACION
Madrid.—Como ampliación a la nota oficial podemos añadir las siguientes noticias:
A los labradores que aspiran a redimir sus tierras y a consolidar el dominio sobre ellas, pero que están privados de medios económicos, las Cajas de Crédito Foral, creadas por el decreto aprobado hoy, anticiparán, mediante la garantía de las propias tierras que van a redimir, las cantidades necesarias para liberar las mismas, a un interés módico de cuatro por ciento.
Los trámites y el procedimiento para efectuar los préstamos serán rápidos y sencillos.
Estas operaciones estarán exentas de derechos del Timbre y de derechos reales.
La amortización será por trimestres o semestres, según los casos, y el plazo para la amortización será de cinco a seis años.
Las Cajas se nutrirán de los cien millones de pesetas concedidos por el real decreto de 25 de junio del año 1926.
Se trató también de las negociaciones comerciales con Paraguay, acordándose concederle el trato de nación más favorecida.
También se aprobó un decreto relativo al capital de las Compañías de Seguros, pues se daba el caso de que Compañías de escaso capital hacían un volumen enorme de operaciones. Por el decreto aprobado, se limita en relación al capital, el volumen de operaciones que pueden hacer, fijando un capital mínimo y una escala gradual, según el capital fundacional.
Por ahora sólo se crea la Caja de Crédito Foral en Pontevedra, pero es propósito del Gobierno extenderse a otras provincias.
Acordó también el Gobierno que las Cajas de Crédito Agrícola no limiten su acción de préstamo sobre el trigo, aceite, arroz, lanas etc. a una época determinada del año, como la recolección o la siembra, sino que tengan carácter permanente.
Un acuerdo tomó el Gobierno que no figura en la nota, y es la emisión de un nuevo empréstito de consolidación de 420 millones de pesetas, que son las Obligaciones del Tesoro que no se han presentado a la consolidación en el empréstito anterior.
La conversión es obligatoria y será a un tipo que represente un entero y medio más que en la anterior operación.

LA ACTUALIDAD POLITICA

Se publica la combinación de gobernadores civiles

MADRID.—La "Gaceta" de hoy publica la siguiente combinación de gobernadores:
Admitiendo la dimisión del cargo de gobernador civil de la provincia de Almería, a don Pablo de Castro Santoyo.
Idem ídem de la provincia de Málaga, don Jacobo Díaz Escrivano.
Idem ídem de la provincia de Palencia, don José Cuesta Fernández.
Idem ídem de la provincia de Santander, don Ricardo Oreja Elósegui.
Idem ídem de la provincia de Toledo, don Agustín Retortillo, marqués de la Vega de Retortillo.
Nombrando gobernador civil de la provincia de Almería, a don Matías Huellín, que desempeña igual cargo en Badajoz.
Idem ídem de Avila, a don Emeterio Remá y Figueras, que desempeñaba igual cargo en Lérida.
Idem ídem de la provincia de Badajoz, a don José Andrade y Chinchilla, coronel de Infantería y exgobernador civil.
Idem ídem de Burgos, a don Modesto Jiménez de Ventrosa, que sirve igual cargo en la de Navarra.
Idem ídem de Córdoba, a don Carlos Palanca Martínez, comandante de Caballería.
Idem ídem de Guadalajara, a don Luis María Cabello Lapidaria, que desempeña igual cargo en la de Córdoba.
Idem ídem de Lérida, a don Jacobo Montjardin, que sirve igual cargo en la de Soria.
Idem ídem de Málaga, a don Antonio Martín Nevot, marqués de Linares.
Idem ídem de Navarra, a don Arturo Ramos Camacho, magistrado de la Audiencia provincial.
Idem ídem de Palencia, a don José Ángel Angulo, que sirve igual cargo en la de Guadalajara.
Idem ídem de Santander, a don Emilio Garriz de Ullivarri, que desempeña igual cargo en la de Avila.
Idem ídem de Soria, a don Genaro Martín Toledoano.
Idem ídem de Toledo, a don José María Prieto Ureña, que sirve igual cargo en la de Burgos.

GENERAL A LA RESERVA
Madrid.—Publica hoy la "Gaceta" una disposición por la cual se con-

PELICULAS Y PELICULEROS

Pepe Busch habla del Arte mudo en España

De pocas cosas se hablará más en la actualidad que del llamado arte mudo. Las novelas cinematográficas son los únicos negocios editoriales posibles en España, donde se lee tan poco; mientras los teatros sufren una agudísima crisis, los cines se ven llenos. Los más amplios y lujosos edificios modernos están destinados a cines, y no hay pueblo de más de cuarenta vecinos que no tenga su cinematógrafo los domingos.
José Busch, el ya acreditado "metteur" español, ha sabido aprovechar estos momentos de fiebre cinematográfica para dedicar su actividad a la edición de películas. En este difícil arte ha logrado éxitos rotundos. Recuérdense "El abuelo", "Carceleras", "Una extraña aventura de Luis Candelas", "José María el Tempranillo", "Mancha que limpia", "Pilar Guerra", "La medalla del lorero" y otras, cuyos títulos no vienen en estos momentos a nuestra memoria.

Ahora ha venido a Santander para asistir a la estreno de otra cinta, el cine drama de la época de Carlos IV "El conde de Maravillas", en la que ha intervenido como autor del argumento y como director. Con él hemos charlado largo rato, y Pepe Busch, que es, indudablemente, uno de los hombres más enterados de las interioridades del arte de la pantalla en nuestra patria, nos ha referido cosas interesantes.

EL CONDE DE MARAVILLAS
Como es lógico, Pepe Busch habla en primer lugar del asunto que le preocupa: el estreno de "El conde de Maravillas", en el que funda grandes esperanzas. Nos cuenta a grandes rasgos el argumento.
La acción se desarrolla en aquellos revueltos tiempos de la privanza de Godoy. Conspiraciones, desastres, bellas tapadas... todos los elementos de interés de la buena época romántica están reunidos en esta película. Un amor puro y firme une a los dos personajes centrales, y ese amor, mil veces en peligro, triunfa al final, para que el público no vaya de descontento.
El rico y estuario de época, los interiores de palacios y las fiestas mundanas, dan a la película la suntuosidad que contribuye al buen éxito.
Nos habla también Pepe Busch de los actores que intervienen en la interpretación.
El conde de Maravillas es un joven ex millonario, don Pedro Larrañaga, que en sus tiempos de esplendor poseyó balanderos y automóviles, que es piloto de aviación y que, después de derrochar su fortuna, se ha acogido al arte en hoga.
Como nota curiosa diremos que en la obra trabajan la Chelito, que conserva de modo asombroso su antigua belleza, y su hija.

LOS QUE SUEÑAN CON EL CINE
Millares de españoles—hembras y varones—sueñan con triunfar como actores de cine. Recuérdese el éxito que tuvo en Santander la famosa Academia de "El Gabardina" y se comprenderá que no exageramos.
Pepe Busch, conocido como direc-

tor y editor de films, se ve acosado por estos aspirantes a "estrellas".
—Un día—nos cuenta—estaba yo en casa cuando se me presentó un desconocido, que, sin apenas saludar, comenzó a hacer una serie de visajes extravagantes. Yo me puse en guardia, porque creí que se trataba de un loco. Pero el hombre se explicó.
—Yo soy el "Cara de Goma", me dijo. Ya habrá podido ver qué movilidad tengo en el rostro. Una mujer con la que formaba un dueto, puede usted ver en estos programas, me ha dejado, y como no puedo hacer duetos yo solo, quiero ser artista de cine.
Y, tras esta explicación, volvió a hacer gestos estrafalarios.
Otra vez se me presentó un hombre acompañado de una niña, desnutrida y fea. Me expuso sus pretensiones. Quería que la chica empezase a trabajar.
—Es discípula mía—decía con orgullo—, y yo he encontrado un truco para enseñarla a hacer gestos trágicos. Vea usted...
Y el bárbaro, agarrando a la pobre chica por el pelo, la echaba hacia atrás la cabeza, Busch tuvo que contenerse para no tirar a aquel pedazo de bruto por el hueco de la escalera.

La fiebre de la cinematografía reviste formas de verdadera epidemia y alcanza a todas las clases sociales. No sólo acuden a los editores de films quienes buscan en el arte medios de mejorar de fortuna, sino que hay algunos y algunas que ofrecen dinero por que se les permita trabajar como actores y se exponen por ello a disgustos irremediables.
Busch nos cuenta algunos casos de verdadera cinemania.
En los obreros también ha prendido el morbo cinematográfico. Recientemente se presentaron en casa de nuestro interlocutor dos jóvenes, que querían hablarle.
—Vera usted—le dijeron—, nosotros queremos trabajar en eso de las "pelis".
—Bueno. Y vosotros ¿qué sois?
—Yo soy albañil, y este otro, herrero.
—Pues de esos oficios—contestó Busch haciéndose el distraído—no necesitamos por ahora.
—Es que...—dijo uno de ellos, dando vueltas a la boina—, Es que nosotros... Bueno; ya volveremos.
Y se marcharon, sin atreverse a decir que lo que querían era trabajar como actores. Pero al día siguiente volvieron y confesaron sus pretensiones.

Habría para llenar un tomo con las anécdotas que Pepe Busch nos cuenta y que ponen de relieve los estragos que produce la monomanía cinematográfica. Sobre todo en las muchachitas de buen ver, que sueñan con ser unas Mary Pickford.
Hoy día, los hombres que se acercan con "buen fin" a una mujer, tienen que pedir muy fervorosamente: —Dios mío, que no resulte fotogénica.

EL ASESINATO DE VICENTA VERDIER

Se dice que el autor del crimen ha muerto ya

Madrid.—La Prensa recoge una información del extranjero con la noticia de haber sido detenido por la Policía en Nueva Jersey (Estados Unidos) un individuo complicado en una de las hazañas que realizan los afiliados a la secta del Ku-Klux-Klan, al cual se seguía, en unión de otros, por acusarse del asesinato de mister Fellicohut, pastor protestante, hombre de gran prestigio.
La Policía de Nueva Jersey, en una batida que dió en una taberna del camino de Griskon, detuvo, después de determinadas confidencias, a un dependiente, que acabó por declarar que era español y que su verdadero nombre es el de Antonio Pérez de la Cuesta Rodríguez, que estaba en América por huir de hechos cometidos en España.
Dijo que el verano del año 1907, el día de San Antonio, encontrándose en Madrid, había dado muerte en la calle de Tudescos a su amante, Vicenta Verdier, bella joven.
El móvil del hecho fueron los celos.
Realizado el crimen, añadió que escapó a Portugal, desde donde pasó a la India inglesa.
Allí permaneció hasta el mes de mayo del año 1925, en que pasó a los Estados Unidos.
Como final, se confesó como uno de los autores del asesinato del pastor Fellicohut, para vengar la campaña que éste realizaba contra el Ku-Klux-Klan.

Se sabe que Antonio Pérez de la Cuesta Rodríguez tenía el propósito de regresar a España a fines de este año, por estimar que en la ciudad fecha habría prescrito su crimen de la calle de Tudescos.
El asesino a sido encarcelado.
El crimen de que se declara autor, al cabo de cerca de veinte años, Antonio Pérez de la Cuesta Rodríguez, fue uno de los hechos que más dieron que trabajar a la Policía y a la justicia española, y del que se ocupó la Prensa durante mucho tiempo y en diversos períodos en que se abrió el sumario, que se encuentra archivado en la Audiencia de Madrid.
El día de San Antonio del citado año, las personas que transitaban por la calle de Tudescos escucharon que de una de las casas, hoy ya derribada por las obras de la Gran Vía, partían gritos en solicitud de auxilio.
Una mujer intentaba abrir un balcón, y a los gritos de: "¡Que me maten!", volvía a meterse al interior de sus habitaciones, obligada, como luego se vio, por persona fuerte, que cerraba el balcón y después la asesinaba, dándole un tremendo tajo con un cuchillo.
Los transeúntes acudieron a la Policía más próxima, que era la Comisaría del Centro, situada entonces en la travesía de Moriana, y de allí salió un teniente de Seguridad con algunos guardias, acudiendo a la casa de donde habían partido los gritos.
Cuando llegaron las citadas fuerzas al piso, ya no se escuchaba en el interior nada.
Se perdió tiempo en pedir a la Comisaría instrucciones, que consistían

en si se debía abrir la puerta violentamente o solicitar permiso del Juzgado.
Recibidas las instrucciones y avisado también el Juzgado de guardia, se abrió la puerta, y se encontró a la inquilina, Vicenta Verdier, joven muy bella, asesinada, pudiendo apreciar que había habido lucha entre la víctima y el criminal.
Por el reconocimiento realizado entonces por la Policía y el Juzgado, se pudo apreciar que la puerta de la casa estaba cerrada por dentro, y que el criminal, después de ejecutado su hecho, debió de escapar por una ventana de las piezas interiores y, atravesando una viga de un patinillo salí a la ventana de la escalera de una casa que tenía su salida por la calle de Silva.
La Policía de Madrid, dirigida entonces por Millán Astray y, como jefe más principal de la investigación criminal, don Ramón Fernández Luna, trabajó sin descanso en aquel suceso, aportando al Juzgado una serie de datos confusos en su mayoría.
Ante el Juzgado comparecieron en diversas ocasiones un comerciante de esta plaza y su esposa, pues se le acusaba al comerciante de haber mantenido relaciones íntimas o de protección con la citada joven asesinada.
Durante mucho tiempo, los diarios de Madrid dedicaron a este suceso extensa información, dándose por fin por terminado el sumario sin aclarar nada en concreto; pero el señor Fernández Luna, por una serie de datos recogidos, sacó la impresión de que había huido a América el asesino.
Si efectivamente el asesino de Vicenta Verdier fue Antonio Pérez de la Cuesta Rodríguez, amante de ella, puede afirmarse que es una sorpresa para todos jueces, policías y público, pues nadie, en absoluto, sospechó entonces que la infortunada Vicenta había sido víctima de la venganza de un amante celoso, y todos los trabajos fueron entonces encaminados por bien distinto cauce, razón por la cual el asesino pudo tranquilamente fugarse, como pudo volver en cualquier ocasión, sin despertar recelos.
Seguiremos con interés este asunto, para tener al corriente a nuestros lectores.

NO CREE QUE SEA EL ASESINO
Madrid.—Un periodista ha hablado con el ex comisario de Policía señor Fernández Luna, que desde los primeros momentos intervino en las investigaciones para el esclarecimiento del crimen de la calle de Tudescos, acerca de la información que publica la Prensa de la detención en Nueva York de un sujeto que se ha confesado autor del asesinato de Vicenta Verdier.
Ha dicho el ex comisario que no cree que sea exacta esa versión y que él tiene la convicción de que el asesino de Vicenta Verdier fue muerto; hace diez y ocho años, a consecuencia de una puñalada durante una riña que tuvo lugar en la carretera de Carabanchel.

ESPAÑA EN MARRUECOS

Dan comienzo las conversaciones sobre Tánger

VARIAS NOTICIAS
Melilla.—En el poblado de Nador se ha organizado una sección de vigilancia por soldados de Regulares, europeos e indígenas.
El cabecilla burrahal ha conferenciado extensamente con el prestigioso Abd-el-Kader.
En el campamento de Targuist estalló un fulminante, resultando gravemente herido en la cabeza el legionario Avelino Pavia.
EL PELIGRO DE LOS BRASEROS
Tetuán.—Dentro de la torreta de la estación de Río Martín, donde se halla un destacamento del batallón de África, pereció asfixiado por las emanaciones de un brasero el soldado José Ramos Aguado.
Los soldados Nemesio Lopetegui, Pedro González Aracil y José Fernández Caballé sufrieron síntomas de asfixia.
MILLAN ASTRAY, A LA PENINSULA
Tetuán.—Acompañado de su esposa, ha salido para Madrid el coronel jefe del Tercio, Millán Astray, el cual sufre una fuerte inflamación en el muñón que le quedó después que se le amputó el brazo izquierdo.
Durante las fiestas de los legionarios que organizó el pasado sábado en honor de los expedicionarios andaluces, pudo apreciarse que el coronel hacía un verdadero esfuerzo para continuar al frente de sus hombres; pero hubo de retirarse apenas terminada la parte militar.
El estado de su salud, sin ser grave, es delicado, pues parece probable que tenga que practicarse una nueva intervención quirúrgica.

REDUCCION DE LAS PLANTILLAS
Madrid.—En la Dirección de Marruecos se ha facilitado una nota en la que se dice que las circunstancias favorables que en se hallan los asuntos de Marruecos, permiten al Gobierno reducir las plantillas.
Se suprimen dos coronales, dos tenientes coronales, cinco comandantes, diecisiete capitanes, sesenta y nueve subalternos, veintinueve contratados, dos mil trescientos once clases y soldados y cuarenta y seis caballos y mulos.
Ello significa una economía de más de once millones y medio de pesetas.

COMIENZAN LAS CONVERSACIONES EN PARÍS
Madrid.—En la Dirección general de Marruecos ha facilitado una nota en la que se dice que las circunstancias favorables que en se hallan los asuntos de Marruecos, permiten al Gobierno reducir las plantillas.
Se suprimen dos coronales, dos tenientes coronales, cinco comandantes, diecisiete capitanes, sesenta y nueve subalternos, veintinueve contratados, dos mil trescientos once clases y soldados y cuarenta y seis caballos y mulos.
Ello significa una economía de más de once millones y medio de pesetas.

UNA LEY AGRARIA
El viaje del ministro de Justicia
LA VENTA DE TERRENOS
Las Palmas.—El ministro de Justicia ha manifestado que la solución del pleito de los terrenos enclavados en los alrededores de San Nicolás consistirá en que los labradores que los cultivan puedan adquirirlos en el término de un año.
El precio de adquisición de los terrenos será fijado mañana en una reunión de aldeanos y propietarios que presidirá el ministro de Justicia.
La solución de este pleito será objeto de un decreto-ley.

E. CORTIGUERA Dentista
Vasco de Pereda, 10
Consulta: 10 a 1 y 3 a 6.—Tel. 14-28

DESPUES DE LA REVOLUCION

Hacia la normalidad en Portugal

HACIA LA NORMALIDAD EN LISBOA
Lisboa.—Ha sido autorizado el tránsito por las calles hasta la una de la madrugada.
Los espectáculos públicos sólo pueden funcionar hasta la una de la noche.
Los lugares donde la lucha fué más enconada, siguen siendo muy visitados.
Se sabe que en la calle de Bombarda falleció una señora, que debía ser enterrada el día en que estalló la revolución, y como este acto no pudo llevarse a cabo, el cadáver permaneció cinco días en la casa mortuoria.
Los funerales celebrados en sufragio del teniente Américo Olive resultaron una imponente manifestación de duelo, hasta el punto de que a las puertas del templo se pronunciaron discursos egiando la memoria del finado.

DEL EXTRANJERO

CONTESTACION AL MEMORANDUM DE LOS EE. UU.
París.—El Consejo de ministros ha aprobado en la reunión de la mañana los términos del proyecto de la respuesta, redactado por Briand, al "memorandum" del Gobierno americano relativo al desarme naval.
Parece que la respuesta hace observar que la Sociedad de las Naciones se ocupa del establecimiento de un plan de desarme general y que debe ser ella la que entienda en tal cuestión.
LA EXTRADICION DE TRES ESPAÑOLES
París.—El Gobierno ha acordado aplazar toda decisión en lo concerniente a la extradición de los tres anarquistas españoles Ascaso, Durruy y Jover, hasta que la Cámara resuelva sobre el nuevo proyecto de ley, aprobado ya por el Senado, sobre la extradición.

DE ALICANTE

La crisis del trabajo

ALICANTE—En Alcoy se agrava el conflicto surgido en las fábricas de paños por intransigencia de patronos, que se niegan a aceptar otra fórmula que no sea la de reducción de los salarios.
Los obreros aceptan todo arreglo, menos la reducción de los salarios.

EN LA CASA DEL PUEBLO

El Congreso Nacional de Camareros

MADRID.—En la Casa del Pueblo se celebró esta tarde la primera sesión del Congreso Nacional de Camareros, asistiendo representantes de diversas provincias.
Después de tomar varios acuerdos, se suspendió la sesión para reanudarla mañana.

DE VITORIA

Imposición de un fajín

Vitoria.—En el cuartel de Infantería se ha verificado el acto de imponer el fajín de general al hasta ahora coronel que mandó el regimiento de Cuenca, señor Artidaga.
Asistieron las autoridades.
Le impuso el fajín al nuevo general el gobernador militar.
Los invitados fueron obsequiados con un lunch.

Coñac UDALLA ANIS

NOTICIAS BREVES

ULTIMA HORA

LONDRES—El presidente de Nicaragua, Oraz, está a punto de dimitir. Solo espera para ello que la ciudad de Malapalpa caiga en poder de los liberales.
LAS PALMAS—La patrulla "Atlántida" no pudo salir de Arrecife por avería de uno de los hidros, al despegarse.
MELILLA—Al efectuar el desembarco en Cala del Quemado los soldados iban a bordo del "Villareal", se estrelló contra el desembarcadero, pereciendo dos soldados y un marino de la Campaña de Mar.
—Mañana llegará el alto comisario para pasar en la plaza dos días.
—Ha tomado posesión el nuevo comandante general González Carrasco.
—Se preparan agasajos para los pilotos de la "Atlántida".
—Han llegado dieciocho efectivos soldados de la península.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA

Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico

PRÓXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (salvo contingencias)

Table with shipping schedules for Alfonso XIII, Cristóbal Colón, and other vessels, listing dates and destinations.

admitiendo pasajeros de todas clases, y carga, con destino a HABANA y VERACRUZ.

ESTOS BUQUES DISPONEN DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA. Para Habana... Para Veracruz...

Línea a Filipinas

C. LÓPEZ Y LOPEZ

Saldrá de Bilbao el día 2 de febrero para Gijón y Coruña, saliendo el 6 para Vigo, Lisboa, etc.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander, señores HNO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA.

Compañía Trasatlántica

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES SERVICIOS REGULARES

Table with shipping routes: RAPIDO DIRECTO, EXPRESS, LINEA, etc., listing destinations like España-New York, Norte de España, etc.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA ORQUESTA, CAPILLA, ETC., ETC.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli, 8.

Sociedad Hullera Española BARCELONA

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLER (ASTURIAS). Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, etc.

Háganse los pedidos a la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA. Pelayo, 3, bis, Barcelona.



CALMA CON OLERLO, CABEZA, MUELAS, OIDOS, etc. NI TOMADO HACE EL MENOR DAÑO. 40 CENTIMOS.

INDUSTRIA IMPORTANTE PRIVILEGIADA y de primera necesidad. A las personas industriales y a las familias en general.

Compañía del Pacífico - LINEA DE CUBA. Próximas salidas del puerto de Santander. PARA HABANA: 20 de FEBRERO, VAPOR "ORCOMA", etc.

ANUNCIOS BREVES. Cont a el f. f. En la tienda La Mar, Atarazanas, 1, se liquida todo el género de punto inglés y atelpado, a precio de fábrica.

Imprenta Comercial LA ATALAYA. SE HACEN TODA CLASE DE TRABAJOS DE IMPRENTA Y ENCUADERNACION: LIBROS, FOLLETOS, TALONARIOS, REVISTAS, CARTAS, TARIETAS, CARTELES.

COTIZACIONES DEL DIA. DE MADRID. Interior E., D., A., G. H., Exterior (partida), Amortizable 1920, etc.

DE BARCELONA. Interior (partida), Amortizable 1920 (partida), Idem 1917 (partida), Exterior (partida), ACCIONES, OBLIGACIONES, etc.

ESPECTÁCULOS. TEATRO PEREDA. Gran Compañía de Zarzuelas Españolas Hoy, tarde, a las cinco y media. «Doña Francisquita».

CREMA SERVUS PARA EL CALZADO. Servicio de trenes. SALIDAS DE SANTANDER. Para Madrid.—Rápido, a las 9'45; correo, a las 18'27; mixto, a las 8'04.

Compagnie Générale Transatlantique. Vapores Correos Franceses. Rápidos a cuatro hélices PARA Habana y Veracruz. Salidas fijas de Santander el 22 de cada mes.



Pero... este mal es curable. Las enfermedades de la piel, acnes, eritema, eczemas, sarpullidos, ycoosis, psoriasis, herpes; impetigos, le excitán a uno tanto que a veces el enfermo se desespera.

Aviso al público. Muebles nuevos, CASA MARTINEZ. Más barato nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera, número 2.

Versos del Mar y otros Poemas (PREMIO FASTENRATH) de JOSE DEL RIO. De venta en todas las librerías.

SOLUCION BENEDICTO. DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON CREOSOTAL. INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS Y DEBILIDAD GENERAL.

ENFERMOS DESESPERADOS! NO DESALENTADI... Las Veinte Curas Vegetales del ABATE HAMON. cura la Diabetes, la Albuminuria, los Bronquios, (tos, bronquitis, asma), los Reumatismos, los Nódulos del Estómago (calambres, malas digestiones, pesadez de estómago, etc.)

Compagnie Générale Transatlantique. Vapores Correos Franceses. Rápidos a cuatro hélices PARA Habana y Veracruz. Salidas fijas de Santander el 22 de cada mes.

Parece insostenible la situación del presidente Díaz, de Nicaragua

LA ATALAYA

El coronel Millán Astray regresa a la Península, para que le operen

APATIA CULPABLE DEL TINGLADO DE LA FARSA

Decíamos en un artículo anterior, que la mujer de arraigadas creencias católicas, cuando trata de defender su religión, está dispuesta a todas las renunciaciones, a todos los sacrificios; pero quedan con esto cumplidos todos sus deberes de cristiana? No y mil veces no. No es la vehemencia de un momento, no bastan los deseos de sacrificio, es necesaria la labor de cada día, el esfuerzo individual, la aportación generosa a todo lo que contribuya a la exaltación de la fe, con ejemplos y enseñanzas; y son pocas, relativamente escasas, las luchadoras perseverantes.

Pasó la época, en que sabiendo el catecismo—de punta a cabo—y un poco de Historia Sagrada, quedarán cumplidos los deberes del saber en una buena creyente: hoy todo ha cambiado: la vida moderna nos lleva en su corriente aun sin quererlo, y hasta la mujer de hogar, la joven de buenas costumbres, tiene forzosamente, más trato con las gentes, viaja, alterna, y por ello necesita no solamente una sólida educación cristiana, para no contagiarse de snobismo, sino una gran preparación en materia religiosa, preparación necesaria, para cuanto pueda ser motivo de controversia con personas escépticas; aun sin pedantía, sin tratar de poner cátedra—siempre disculpable en estas materias—sabe refutar errores, aclarar puntos con conocimientos firmes y razones convincentes. Naciones no católicas nos dan ejemplo, no solamente de práctica, sino de verdadero apostolado.

El Consejo Nacional de mujeres católicas de Washington, ha establecido una escuela nacional católica de servicio social, con éxito tan sorprendente como inesperado, ya que supera en mucho el pedido de diplomadas al número de alumnas, siendo éste numerosísimo.

Sabido es, que en Norte América, las asociaciones de caridad, hospitales, protección a la infancia, etc., todo es manejado por regentes, cuyos espíritus fueron formados en escuelas seculares o neutras, y ellos son quienes se ocupan de millares de hombres y mujeres y particularmente de niños—algunos de ellos católicos—que pesando sobre ellos la influencia moral de sus educadores, han de olvidar prácticas y creencias. A contrarrestar tan perniciosos resultados, tienden los católicos de Norte América a no conformarse con practicar su religión en privado, sino que salen al paso con armas necesarias e indispensables, preparan jóvenes que vayan ganando puestos en la sociedad; se imponen la lucha convencidos de que ya no es posible colocar a Cristo y sus creencias de un lado, y de otro las actividades humanas, los intereses materiales.

En nuestro país, afortunadamente, son religiosos las encargadas de los centros de beneficencia, y ellas inculcan nuestras creencias a los aislados, con el ejemplo de sus virtudes y provechosas enseñanzas; por lo tanto, este problema está resuelto en nuestro país, pero quedan pendientes otros muchos, a causa de nuestra proverbial apatía.

Instruámonos en esas materias ya que la Acción Católica de mujer en Santander, nos ha proporcionado los medios, instituyendo un Círculo de Estudios, donde semanalmente un competentísimo sacerdote, en conferencias llenas de sencillez y amenidad explica todo lo que debe de interesar y lo que precisa saber una mujer que se llame católica; sin esfuerzo y agradablemente podemos instruirnos, y con esa base salir al paso para defender nuestra Religión cuando sea preciso.

HOMENAJE AL MAESTRO GURIDI

Mucho y muy calurosamente, no más de lo que su personalidad musical se merece, aplaudido y vitoreado ayer el público santanderino en el Teatro Pereda al ilustre maestro vascón don Jesús Guridi, afortunado autor de "El caserío". Si en ello consistía el homenaje, nada dejó que desear, pues no hubo espectador ni espectadora—y el teatro estaba lleno—que no suscribiese con sus admirativas palmas la presencia y la labor primorosa del "ximio" músico vasco; pero no olvidemos que el señor Guridi se ha tomado la molestia de venir a Santander a dirigir su famosa partitura, cumpliendo reciente ofrecimiento, en obsequio a Santander... Por lo tanto, quizás los homenajeados verdaderamente somos nosotros, y advirtiéndolo así la concurrencia, por sí acaso en la liquidación de las mutuas finezas quedaba un saldo deudor en contra, suya, rebolió las manifestaciones ruidosas y entusiastas en honor del maestro, y desde que éste ocupó el atril de dirección, momento en que fué saludado con una estruendosa salva de aplausos, hasta que terminó la representación de "El caserío", las ovaciones se sucedieron cada vez más frenéticas en cada número musical, repitiéndose algunos, y viéndose obligado el señor Guridi a subir a la escena, al final de todos los actos, para recibir nuevas y frenéticas ovaciones por su brillante labor y por su delicada galantería para con nuestro público.

Fué, pues, una jornada gloriosa para el eximio compositor que hoy ocupa tan preferente lugar en el grupo de músicos contemporáneos de primera fila, Falla, Turina, Del Campa, Luna, Serrano... y que por su juventud, laboriosidad y cultura, ha de dar aun nuevas y alocuentes pruebas de su gran valor, traducido en partituras geniales como "El caserío", "Amaya" y otras muchas que le han proporcionado la envidiable reputación de que actualmente disfruta.

Nuestra más cordial enhorabuena al maestro Guridi por el ruidoso triunfo de ayer, y seándele gratas las horas que pase como huésped predilecto de la capital de la Montaña.

Otra joya musical se cantará hoy en el Pereda; la soberbia partitura de Vives, "Doña Francisquita", que tan enorme crédito tiene en todos los públicos, y con ella debutará, repuesta ya de la indisposición que la impidió presentarse antes en la escena de nuestro teatro, la admirable triple Felisa Herrero, una de las primeras figuras del arte lírico nacional.

Por la noche, y con la última representación de "El caserío", se despidió de este público que tanto le festeja y ovaciona el notable barítono José Luis Lloret, puesto que no tiene papel en las obras que han de representarse el jueves para despedida de la compañía.

UNA COLISION

Resulta un herido en una pierna

VALENCIA.—La policía de los poblados marítimos, sorprendieron esta madrugada un grupo de sujetos que se hallaban sentados frente al costado del buque "Carsi". Los desconocidos, al advertir la presencia de los agentes, los recibieron a tiros, costeados en igual forma los agentes. Fueron detenidos cuatro sujetos. Uno de ellos estaba herido en una pierna. De las declaraciones prestadas por los detenidos, se desprende que pertenecen a una banda que llegó anoche de Barcelona.

Dos de los detenidos son catalanes y uno aragonés.

A. Abascal Ruiz
MEDICO ODONTOLOGO
Consulta de 10 a 1 y de 5 a 8
Paseo de Pereda núm. 37. en trasvuelo.
TELEFONO 2.006

EL MAESTRO GURIDI

Ayer mañana llegó, procedente de Bilbao, el ilustre maestro compositor don Jesús Guridi, autor de "El caserío".

Organizado por la Directiva de la simpática Sociedad "Coral de Santander", tuvo lugar ayer mañana un banquete en honor del maestro Guridi, aplaudido autor de la zarzuela "El caserío".

Se sirvió aquí en el salón rojo del elegante restorán "Royalty", asistiendo el director de la Coral, don Ramón Sáez de Adana; los directivos de la misma, don Fernando Barreda, don Gustavo San Martín y don Nicolás Manzano; el presidente de los coros montañeses, don José Carral; el de la Asociación de la Prensa, don José Segura; el secretario de la misma entidad, don Ezequiel Cuevas; el director del orfeón del Astillero, don Jesús Soto; el de los coros, don Pedro Carré; el maestro de capilla de la Santa Iglesia Catedral, don Máximo Arruga; el organista, don Teodoro Sánchez; don José de la Lastra; don Manuel y don Jacinto Bracho; don José Díez Soto; don Cándido Alegria; don Andrés Braña; don Pedro Zubeldia; don Serafín Serrano; don Isaac Arias y don Angel Sáez Naldes.

El señor Guridi dió las gracias a todos y estuvo algún rato charlando de la gestación de su gran obra, que dirigió en las funciones de la tarde y de la noche, con general aplauso.

LOS QUE MUEREN

Entierro del doctor Cortázar

MADRID.—Hoy ha tenido lugar el entierro del académico de la Lengua Española, don Daniel Cortázar. Asistieron numerosas personalidades científicas, literarias y políticas.

Santiago G. Quintanilla
MEDICO
MEDICINA GENERAL
Especialista en tuseos, marcos y articulaciones.
Consulta de once a una.
BURGOS, 3, 2. DERECHA

Joaquín Santuete
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
De 11 a 12, Sanatorio del Doctor Medrano.
De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Rad, 7, primer. Teléfono 11-75.

LUIS HONTANON
CORAZON Y PULMONES.
ELECTROCARDIOGRAFIA
Hernán-Cortés, 9
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 en el PASEO DE PEREDA, 21.—Entlo.
MEDICINA GENERAL

Para los que sufren del estómago **ELIXIR GREZ**

FIRMA de HACIENDA

MADRID.—Se ha facilitado lista de los siguientes decretos de Hacienda firmados hoy por el Rey:

Decreto extraordinario de presupuesto para adquirir el palacio destinado a nuevo Ministerio del Trabajo.

Modificando el presupuesto extraordinario de gastos del Ministerio de la Guerra.

Concediendo un crédito de 416.000 pesetas para devolver a la Compañía de ferrocarriles de Cataluña la suma ingresada por el impuesto de transportes.

Disponiendo que el Banco Español del Río de la Plata quede exento de contribuir con el gravamen de los Bancos extranjeros y considerándole en lo sucesivo como Banco español.

Aceptando un solar del exconvento de Santo Domingo, en Orense, ofrecido por el Ayuntamiento para Delegación de Hacienda.

Ascensos de jefes de Administración.

Nombrando administrador de la Aduana de Motril a don Francisco de Vid.

Idem inspector regional de alcoholes, de la zona tercera, a don Alejandro Miguel.

UN JOVEN ARISTOCRATA,
PEDRO LARRAÑAGA,
de conocidísima familia, es el protagonista de
EL CONDE DE MARAVILLAS
EL VIERNES, 18
TEATRO PEREDA

LA "GAOETA" ESTUDIANTINA

Disposiciones oficiales La "Tuna Jovellanos"

MADRID.—La "Gaceta" publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Decreto disponiendo que se les considere, para los efectos de la ley, en la misma situación administrativa que si estuvieran en la península a los funcionarios del Estado que pasen a ocupar algunos puestos en los territorios españoles de Africa occidental.

Nombrando caballero, gran cruz de Isabel la Católica, a don Luis de Egaña.

Concediendo la gran cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, a Mr. Celestín Henry, médico de primera clase, inspector general de los servicios de Sanidad de la Marina, en Francia.

Disponiendo que en el plazo de un mes, las Sociedades aseguradoras de accidentes del trabajo, que se encargan de la asistencia facultativa a los accidentados, soliciten su inscripción en el registro de la Comisaría Sanitaria correspondiente.

Determinando quiénes podrán ser vocales de la Junta Consultiva de las Cámaras de Comercio.

EL RAID A GUINEA

El regreso de la patrulla "Atlántida"

MELILLA.—Por las noticias que se reciben relativas al feliz retorno de la patrulla "Atlántida", se calcula que los hidros llegarán a Melilla el próximo jueves.

TEATRO PEREDA

ULTIMO "CASERIO", A PRECIOS REDUCIDOS.—PRESENTACION DE FELISA HERRERO.—DESPEDIDA DE LLORET

La Empresa del teatro y la gran Compañía de zarzuela, atendiendo a numerosos ruegos de amantes de nuestro arte lírico que no pueden hacer grandes esfuerzos pecuniarios, dará hoy noche la última representación de "El caserío", a 4 pesetas butaca y 0'75 la entrada general, presentándose la triple Felisa Herrero. En esta función se despide Lloret.

Esta tarde, primera de "Doña Francisquita", con el debut de Felisa Herrero.

Mañana, despedida de la Compañía, se repetirá por la tarde "La bruja" y por la noche "Doña Francisquita".

TEATRO DE PEREDA
Gran Compañía de Zarzuelas Españolas, procedente del Teatro de la Zarzuela, de Madrid (Integra).-Teatro Lírico Nacional.
Hoy, 16 de febrero. Tarde, a las cinco y media. Debut de Felisa Herrero. La comedia lírica en tres actos, el último dividido en dos cuadros (inspirada en «La discreta enamorada», de Lope de Vega), libro de Federico Romero y Guillermo Fernández Shaw, música del maestro Amadeo Vives.
DOÑA FRANCISQUITA
Noche, a las diez. Última representación. Grandioso éxito: EL CASERIO
Mañana, jueves. Despedida de la compañía. A las cinco y media, LA BRUJA. A las diez, DOÑA FRANCISQUITA

PALATINAS

El Rey visita Exposiciones

Madrid.—El Rey despachó esta mañana con los ministros de la Gobernación y de Hacienda.

El general Martínez Anido manifestó que había sometido a la firma del Monarca varios decretos, aprobando agrupaciones de Ayuntamientos para los efectos de un solo secretario.

Después del despacho con los ministros, el Rey, acompañado del duque de Miranda, marchó al palacio de Bellas Artes, visitando la Exposición de obras pictóricas de Zubizarre.

Don Alfonso recorrió la instalación, elogiando los cuadros expuestos.

De allí se dirigió al palacio de Bibliotecas y Museos, para inaugurar la Exposición de proyectos y plano general del futuro Madrid.

Fué recibido a las puertas del edificio por el ministro de Instrucción Pública, alcalde de Madrid, concejales, diputados provinciales y otras autoridades.

Recorrió el Rey las diversas salas, viendo los proyectos de desaparición del cementerio de San Martín, donde se construirá un parque; otros once relativos a la construcción de otros tantos mercados, edificios municipales de distrito, cuartel para la Guardia municipal, Beneficencia, Sanidad municipal, y uno, que le llamó la atención poderosamente, relativo a la reforma de las riberas del Manzanares.

Don Alfonso felicitó a los organizadores del certamen, por lo interesante de los proyectos expuestos.

PROYECCION DE UNA PELICULA
Madrid.—Esta tarde, a las cinco, acudió el general Primo de Rivera a Palacio, para asistir a la proyección de la película de ambiente asturiano, titulada "Bajo las nieblas de Asturias".

Asistió la familia real. Después se sirvió un te, al cual asistieron, además de la familia real, los infantes don Carlos y doña Luisa.

ROMA-BUENOS AIRES

El raid del coronel Pinedo

LAS PALMAS.—Un radio de Río de Oro da cuenta de que ayer, a las cuatro y media de la tarde, llegó el aviador De Pinedo, expresando la seguridad de que conseguirá realizar íntegramente todo el raid proyectado.

El piloto y sus acompañantes fueron agasajados por el gobernador de Río de Oro.

De Pinedo ha dicho que el viaje, hasta ahora, no puede resultar más admirable, pues todo ha tenido en su favor.

Desde Río de Oro envió a Mussolini un radio, dándole cuenta de la marcha del vuelo.

ROMA.—Comunican de Río de Oro que el aviador italiano De Pinedo ha reanudado el vuelo anoche, a las once, dirigiéndose a Bolama, en la Guinea de Portugal.

El paso del hidropilano fué señalado a las doce y cuarto de la noche sobre Casablanca y a las cinco y quince de la madrugada sobre Cabo Verde.

Doctor José Cortiguera
Partos y enfermedades de la mujer
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
DÍAZ Y VELARDE, 1, 1.-TEL. 29-15

Fernando Estrañi
SISTEMA NERVIOSO
ELECTRODIAGNOSTICO
ELECTROTHERAPIA
CASTELAR, 1.-TELEFONO 14-42

G. IÑIGO
OCULISTA
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5
Velasco, 7.-T 28.69

VINO BAYARD El más energético de los reconstituyentes
Devuelve fuerza y salud a todos los enfermos

MARCA BODEGAS UZCUDUN
CONCEDIDA
Vinos finos de mesa y exportación
— Padilla, números 26 y 28. - SANTANDER —

TRABAJOS DE ORGANIZACION

Exposición de dibujos españoles

MADRID.—La Unión de Dibujantes Españoles organiza una exposición de dibujos que se celebrará en Nueva York la próxima primavera.

Las obras no excederán de ochenta centímetros, incluyendo el marco, y deberán ser remitidas al local de dicha entidad, en la calle de Jovellanos, antes de que termine el mes actual.

Los dibujos habrán de ser de ambiente español, con el título o la leyenda al pie, así como la indicación del precio mínimo en pesetas.

Cada dibujante podrá presentar tres obras; y luego, un jurado, seleccionará aquellas que considere dignas de enviarse a la exposición.

Coñac COMENDADOR

UN ACCIDENTE

Las desgracias de los autos

MADRID.—En la carretera de la Coruña, cerca de Las Rozas, un automóvil en el que iba el joven Giraldo Corrales, hijo del banquero de este nombre, y otros varios amigos, voló por acercarse demasiado a la cuneta, a fin de evitar el choque con una multa que se cruzó en el camino.

El auto dió dos vueltas de campana, resultando muerto uno de los ocupantes, llamado Virgilio Gómez, y heridos graves el propietario y los demás acompañantes.

El viaje lo hacían para probar el coche, recientemente adquirido por el joven Corrales.

Anís UDALLA CONAC

GRAN CINEMA
Hoy, miércoles 19,
ACONTECIMIENTO EXTRAORDINARIO
RAQUEL MELLER

Nuestra genial compatriota, en la extraña y sugestiva historia de amor, llena de poesía, titulada:

RONDA DE NOCHE

cuya dirección estuvo a cargo del gran novelista **PIERRE BENOIT**

Angel Ruiz Zorrilla
VIAS URINARIAS, SECRETAS
CIRUJIA GENERAL
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
PESO. NUM. 1.-TELEFONO 36-86

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Rafael Estrañi
MEDICO DE LA "GOTA DE LECHE"
Isabel II, 6, 3.-Consulta de 11 a 1
TELEFONO 24-46

HACIA CHINA

El viaje del "Blas de Lezo"

Madrid.—En el ministerio de Marina han manifestado que, según noticias recibidas, el crucero "Blas de Lezo" sale hoy del puerto de Colombo, para continuar su viaje a China.

Luis Ruiz Zorrilla
MEDICO
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
CIRUGIA DE CAPIZZA Y CUELLO
De diez a una y de tres y media a cinco
Méndez Núñez, número 13.

ANGEL RUIZ ZORRILLA
VIAS URINARIAS, SECRETAS
CIRUJIA GENERAL
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
PESO. NUM. 1.-TELEFONO 36-86

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Rafael Estrañi
MEDICO DE LA "GOTA DE LECHE"
Isabel II, 6, 3.-Consulta de 11 a 1
TELEFONO 24-46

HACIA CHINA

El viaje del "Blas de Lezo"

Madrid.—En el ministerio de Marina han manifestado que, según noticias recibidas, el crucero "Blas de Lezo" sale hoy del puerto de Colombo, para continuar su viaje a China.

J. Gómez Vega
Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones
Consulta de 12 a 4.—CALDERON, 21

GRIPPE Asma, Bronquitis, cura radical con PULMONOZOLO. Venta: Pérez del Molino.

SALON REINA VICTORIA
Hoy, miércoles, a las seis y a las nueve y media. Grandioso acontecimiento español en 8 actos (completa) **LA BEJARANA**
Genial interpretación de Celia Escudero.
COROS, RECITADOS, SOLOS, etc.—¡EXITO INMENSO!
Sala popular.—Funciones a las seis y media y diez.
LA BEJARANA
También en esta Sala se proyectará con otros esta c/nta